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Природа, безумовно, є джерелом забезпечення життєдіяльності 

людини, матеріальних і духовних потреб. Людство існує і розвивається в 

умовах неперервного обміну речовинними, енергетичними та інформа-

ційними потоками в оточуючому середовищі, що становить сукупність 

фізичних та соціально-економічних компонентів. 

Фізичне середовище, і це очевидно, має дві складові: природну і 

технічну. Внаслідок активної ролі людини в системі «людина - оточуюче 

середовище» суттєво знижується частка природного фізичного компоне-

нту за рахунок виробничої діяльності людини, змінюється біогеоценоз. 

Науковими дослідженнями доведено, що порушення будь-якого елементу 

викликає ланцюгову реакцію в системі. 

Поряд з цим не викликає сумніву вичерпність природних ресурсів, 

а тому необхідності пошуку нових джерел енергії. 

 
Рис.1. Класифікація джерел енергії  

Протягом тривалого часу основними джерелами енергії в промис-

ловості залишаються горючі викопні природні джерела, продукти пере-

робки, енергія води, біомаси та ядерного палива. При цьому світові запа-

си палива оцінюються як 1,28∙1013 т. умовного палива (УП): вугілля 

1,12∙1013 т., нафти 7,4∙1013 т., природного газу 6,3∙1013 т. УП, а сукупне 

використання енергії приблизно 3,35 Мвт на рік. 

Отже, енергоресурси можна розділити на первинні, вторинні, від-

новлювані та невідновлювані та ін. На даний час людство споживає за рік 
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22,1∙1019Дж енергетичних ресурсів, що відповідає 9,0∙109 т. УП, з них 

70% повертається в оточуюче середовище тепловими витратами. 

Також, при спалюванні хімічного палива ватмосферу викидається 

20∙109 т. оксиду карбону. 

Споживання енергії людством залежить від історичного ступеня ро-

звитку суспільства. І таке споживання, не дивлячись на відомі з ХІХ сто-

ліття предостороги, зокрема, в роботах В.Н.Каразіна, О.В.Вінтера, 

П.П.Лазарєва про необхідність альтернативних джерел. 

Зростання спожитої енергії людством характеризують такі дані: у 

первіснообщинному суспільстві споживання становило 2,1∙102Дж/с, з 

розвитком виробництва 5,8∙102 Дж/с, у середньовіччі 2,2∙103 Дж/с, в ХХ 

столітті 4,1∙102 Дж/с, а на даний час промислове виробництво потребує 

11,4∙102 Дж/с.  

Частка промислового виробництва 39,5%, а харчування 4,4%. 

Життя на Землі органічно пов’язане з використанням води як зов-

нішнього так і внутрішнього для живої природи джерела існування. 

Світовий запас води становить 1,4∙1015 м3, але лише 0,027% при-

падає на прісні континентальні води. 

 

 
Рис.2. Класифікація джерел енергії за походженням 

Промисловість використовує 13% всього стоку рік, скидаючи у во-

дойми 6,1∙1011м3, стоків, що інтенсивно забруднює гідросферу. Для пода-

льшого використання ресурсів прісної води стає вкрай необхідним її фі-

зико-хімічна очистка сорбційними засобами і пошуком ефективних сор-

бентів. 

Отже, питання енергозбереження і пошук альтернативних її джерел 

є проблема комплексна і розв’язання її потребує спільних зусиль людст-

ва.  

 


